

# 汇聚城市力量 共建文明之城

## “创城”在行动

文明城市是反映城市整体文明水平的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌。自开展创建“全国文明城市”工作以来,从城市整体建设到全民素质提升、从城市生态保护到百姓生活环境,辽源处处迎来喜人变化。但也有许多仍需改进之处,等待进一步的升级改造。面对成绩和困难,辽源人民不骄不躁、脚踏实地,有条不紊地一步步向着全国文明城市的方向努力着。转眼已经10月,让我们来看看辽源开展全民“创城”工作的第二年又迎来了哪些新变化,并一起为辽源接下来的“创城”行动继续努力,早日把辽源打造成真正的文明之城。

### 交通环境

#### 单桥变“合肥”,小桥“增肥”缓解出行压力

今年夏天,东辽医药附近的“西小桥”旁开始施工了,在不影响通车的情况下,西小桥旁边又修建了一座新桥,之后两桥合拢,使路面增宽了一倍。家住东辽医药总店附近的车金红说,路面增宽使道路的来往通行畅通了许多,自家车再不用为出入小区前那条路太堵而头痛了。

车金红是从小在“西小桥”旁边长大的,眼见着楼高了、车多了,道路两边的商铺也越开越多,可这座承载她多年记忆的小桥却从未改变过。小桥上人来人往,还总有人在桥上摆摊,拥挤的时候,小桥甚至不能保证单排车辆的通行。记忆中还算宽敞的小桥变成又挤又堵的样子,尤其小桥连接的两头道路都被修得平整宽阔,窄窄的小桥就像夹在血管上的夹子,让本该畅通的车流、人流变得拥堵起来。

就在今年夏天,小桥终于有了新变化。在不影响原本小桥通行的情况下,施工人员在两桥旁又新增一座桥,完工后的两桥并肩而立合成一座宽桥,直接拓宽了一倍的路面大大地缓解了车辆行人通行的压力。而小桥一改几十年的苗条身材,成功“增肥”,周边居民也都纷纷点赞,车金红也不用再为每次开车出行是在小桥前堵半天还是绕道而行纠结了。

#### 严整乱停车,停车有序让出行更顺畅

今年我市“创城”工作中,着重对城市交通环境和路旁占道现象进行了整治。家住“小红帽”附近的我的家园小区居民王宏波就感受到了这种变化。他每天都要从“小红帽”的大坡一路住下,途经好几家大型综合超市和各类小饭店。以前,这些店铺门前是乱停车现象的高发区,尤其是到了“饭口”,这条路上不是各种运货的小箱车就是送外卖的电动车,把路边堵得那叫一个严实。用王宏波儿子的话来说,回家就像是在玩“青蛙过河”,得穿过来、跳过去地才能到家。

今年我市交警部门在交通环境治理时,针对乱停车现象进行了专项整治,着重对部分超市、饭店门前路段的非机动车乱停放现象进行了处理。一方面,每日进行巡查,并与临街商家签订承诺书,以告知、宣传、处罚相结合的方式,减少了路边乱停车现象;另一方面,交警部门对停车位进行科学规划,新增非机动车停车位,使日益增多的非机动车停车更有序,也让道路更畅通。

交通环境整治行动带来的变化十分明显。王宏波表示,现在自己每天出行可以十分直观地感受到道路两旁占道乱停的车辆没有了,道路空间被让出来了,也不会再有行人被乱停的车给挤到机动车道上来,他也不用担心开着车突然冒出来几个行人了。

### 人居环境

#### 小区再升级,老旧小区焕发新活力

今年的交通花园小区内格外热闹,不同领域的施工人员在小区内来来往往,随着一批又一批材料运送小区,短短几个月的时间里,小区改造工程进展迅速,变化喜人,从小区地下老旧管网更新换代到重新铺设道路、划分停车位,一路忙到了十月,现在正在进行居民楼外墙粉刷。

在交通花园小区居住了几十年的业主吴品华一谈到小区这几个月的变化真是有一肚子话想说。以前,因为交通花园小区紧邻早市,小区经常有外来人员和车辆出入,更有几位喜欢捡废品卖钱的老人喜欢到早市里捡拾饮料瓶和纸壳等废品回来,还在自家窗根下堆满了“破烂”。吴品华每次从楼上往下看,小区里总是一片乱七八糟,心情都跟着不好了。

现如今,短短几个月的时间小区就大变样了,多年因老旧管网导致的下水易堵、管线易漏等问题都得到了解决;小区路面都是重新铺设的,路面比直平整还漆黑油亮;小区内重新规划了停车位,还在出入口设立了屏障,减少了外来车辆出入;小区内的垃圾山也全被清运走,爱好捡废品的大爷大妈也随改了了在门前堆杂物的习惯,小区的消防隐患被排除;路灯、监控等设施也正在陆续安装,小区的整体安全性大幅度提升。

吴品华说,听施工工作人员介绍,小区外墙处理之后,还会有休闲健身设施安装和绿化美化等工作要进行。小区的变化让吴品华满意,并期待着明年的小区里绿草茵茵、花香四溢,老人聚在一起锻炼、孩子在小区里玩耍的样子。

### 文明素养

#### 提升颜值,临街商家主动维护门前环境

十月的辽源,天气迅速转凉,在天天手机城门前,几位工作人员在冷风中却忙得满头大汗,他们将店铺的玻璃橱窗和正门擦得干净透亮。这几日,天天手机城的员工们都会趁着中午阳光正好时,对店铺临街的几个大橱窗进行清洁,这是天天手机城为响应我市“创城”活动,对店铺橱窗以及门前环境进行的日常维护工作。天天手机城经理张真说:“我市开展‘创城’行动给整个辽源都带来了显著变化,作为辽源人,我们切身感受到这份转变,在感到欣喜的同时,也想为创文明辽源作出自己的贡献。营造良好的城市环境是经营者的责任,作为临街商铺,天天手机城就该收拾好商铺的门面,这不仅是为顾客提供更好的服务环境,也是在展现城市文明和良好的市民素质。我们都是城市中的一员,每日生活在这里,奋斗在这里,自觉维护城市环境、展现辽源人民文明素养,本就是应该做的事情。”

#### 便民贴心,信息栏“小广告”乱象减少

10月15日上午,在多寿路小学附近的房建小区里,来自社区的志愿者正在清理楼道门前信息栏上的小广告。正在进行清洁行动的社区志愿者介绍说,这些社区居民信息栏是今年社区为百姓服务的新举措,这些信息栏遍布在该社区辖区内62栋楼的每个单元门前,主要目的就是方便社区居民能更直观快捷地看到各项通知和服务信息。因为住在小区内的居民许多都是老年人,不太会使用智能手机,也不会经常查看微信群和一些便民小程序,有了信息栏,他们就可以在回家时直接看到防疫信息和水电费收缴等通知。同时,也希望这些挂在单元门前的信息栏能在满足居民正常生活需求的同时,缓解楼道内总是被张贴小广告的现象。

老党员孙相奎就住在房建小区3号楼,对小区内新装的社区信息栏非常满意,他说:“这些信息栏质量非常好,整个用钢板制作的,还刷上白漆防腐,可以看出不是糊弄弄儿的‘面子工程’。这些信息栏立好之后,社区的志愿者还会经常过来做清洁,真的是非常贴心啦。”

### 休闲娱乐

#### 规划科学,东方广场笑声多

今年夏天,重新规划修整后的东方广场新增了绿植覆盖面积,通过科学规划增加了空间利用率,还增添了全新的景观设计和游乐设施,可以容纳更多老人和孩子在广场休闲娱乐。广场开放使用后,收获了辽源市民的一致好评。

在附近住了十来年的刘玉德是位退休老干部,他对东方广场的新变化特别满意。他眼中的东方广场以前白天基本没几个人,就有几伙人闲着没事在那下棋、刨叉,到了晚上又满是人,乌央乌央的。这边几群跳广场舞的都挤一块儿,不仅跳舞的人要小心别撞了别人,跳广场舞配的歌也是前后左右各唱各的,感觉都要唱串台了。广场上还有好多小孩子在商贩摊位附近乱跑,另一头还有一帮小年轻玩轮滑,要是喷泉打开那更是比菜市场还热闹。刘玉德并不喜欢这种杂乱的环境,所以虽然就住在东方广场附近,但他其实很少到东方广场溜达。

改建后的东方广场大变样,新栽种许多绿植花卉,树下还有可供休息的凳子,白天也有很多人来这里逛逛,尤其是新建的儿童休闲区特别受家长和孩子的欢迎,在那些儿童设施旁总会听到小孩子们兴奋尖叫的声音。到了晚上,广场重新分区的效果也出来了,人群按习惯和需求被绿植和景观分割在不同区域,没了互相干扰,人的感官也舒适了许多。就连刘玉德家里平时喜静的妻子现在也会陪着他一起到东方广场转转了。

#### 功能升级,东山公园成居民“打卡”新热门

今年的东山公园华丽变身,惊艳了辽源人民。这里绿草茵茵、花木茂盛,山石间溪流潺潺,小亭长廊掩映林间,幽静小径伴着花香

引人一探究竟……比起过去有些杂乱的样子,现在的东山公园模样大变,不仅深受附近居民的喜爱,更是成了许多辽源人拍照游玩的“网红打卡胜地”。

家在东山附近居住的居民周红艳就深深爱上了改变后的东山公园,退休后的她最近总爱约上几位老友,每天清晨早早地就来到公园里,先是伴着晨风散步,呼吸林间清新的空气,活动开了再与一群爱好歌舞的老友们一起跳上几段舞。周红艳说:“我这个人没啥大爱好,就喜欢到公园和广场上和老姐妹们一起跳舞。东山公园修整之后的环境真是好太多了,光是这里待着都觉得心情愉快了许多。不仅是我们这些周边的老百姓喜欢,还有好多人特地开车过来玩呢。前阵子我还看到几个来自梅河、通化等地的徒步爱好者,听说他们上回来辽源都是十几二十年前的事啦,这回来辽源就是特地到东山玩的。听到他们夸咱们东山公园环境好、景色美,我心里真是可自豪啦。”

### 便民服务

#### 设施升级,让残疾人如厕真正无障碍

近日,有市民发现城市的公厕有了新变化,增加了更多无障碍设施。不仅在部分蹲便器、小便器旁都多了白色的扶栏,墙上也多了写有救助电话的信息牌。10月初,在辽河大路路旁的一间公厕旁,龙山环卫中心工作人员正在检查公厕内新增的无障碍设施使用情况。住在附近的居民王力说:“我有看到那些新增的设施,非常贴心和方便,现在是老龄化社会,这些设施不仅让残疾人可以无障碍使用,也极大地方便了老人们。老人年龄大了身体不好,在外面上厕所真的很不方便,有了这些设施,他们就可以在没人陪同的时候自己上厕所了。”

龙山环卫中心生产质检科科长张兰峰介绍说,为方便市民如厕,创造更好的城市环境,龙山环卫中心对全区范围内的公共厕所进行一次摸底排查,主要对公共厕所内的残疾人无障碍设施的质量问题和使用情况进行排查。发现部分助残设施已经老旧,还有部分公共厕所没有助残设施。每位市民都应享有公共服务的便利,为了更好地方便残疾人使用,经龙山区环卫中心领导班子研究决定,为辖区内所有公共厕所都重新更换和安装助残设施,重新修整厕所门前坡路,在路旁设立公共厕所指示牌,并在厕所门前和每个残疾人专用区域,以及公厕内外显眼位置标注救助电话,随时为有需要的市民提供帮助。

#### 服务上新,用“智慧”助市民文明养犬

10月6日,孙翹发现了一个非常好用的APP,可以在家里就为宠物犬进行登记申报。她说:“像我们这样工作特别忙,假期也没有多少时间的人,最怕的就是要去各种单位办手续之类的事,不仅要提前请假,还指定要排队到啥时候。有了这个APP,我在家就可以给宠物登记申报,还是智慧化办理对我们这些打工人的‘更友好’些。”

孙翹说的APP就是养犬信息管理系统。据市公安局工作人员介绍,这款APP是我市新开发的便民服务,不仅可以进行线上养犬审批申报,还有更多信息查询、不文明行为举报等功能正在开发调试。相信随着APP功能的不断完善,不仅可以为市民提供更便捷的服务,而且能加强对城市养犬行为的规范和监管。目前,我市公安系统正在利用多种宣传手段对该APP进行推广宣传,截至九月底就有一千多名用户下载使用,这些用户不仅顺利完成注册功能,在以后的年检申报时,也可以直接使用该APP完成。



① 扩宽改造后的“西小桥”被周边市民亲切地称为“幸福双桥”。如今,这里不仅因桥面扩宽而通行顺畅,更是化解了堵在群众心头十几年的“硬疙瘩”。

② 道路宽阔,绿化成片,如今的辽源韵味十足。

③ 改造后的东山公园,栈道、广场、停车场、环路、运动场地、健身设施、景观墙等设施一应俱全,整体面积更是达到了16万平方米。

④ 改造后的东方广场,公共休闲、娱乐功能更加突出,成了市民茶余饭后休闲的好去处。

⑤ 当前,文明停车理念已深

入人心,大街小巷按秩序停放的车辆着实提升了城市的颜值和气质。

⑥ 作为临街商铺,天天手机商贸城工作人员主动维护门前环境,时刻保持橱窗、门前卫生干净整洁。

⑦ 龙山区东吉社区对辖区内宣传栏进行美化改造,把原本满是“牛皮癣”小广告的宣传栏改

成让人赏心悦目的便民服务站。

⑧ 深入推进“厕所革命”,提升环卫公厕建设标准、完善配套设施,从细微之处提升城市品质,助力“全国文明城市”创建工作。

⑨ 市民通过手机应用养犬信息管理系统为爱犬进行登记。

⑩ 河水潺潺、岸柳青青,草长莺飞、波光潋滟……如今的仙人河两岸景色美不胜收。